

一四川男孩5岁起独自照顾瘫痪在床的父亲近6年；被其坚强、孝顺感动的洛阳志愿者将这对父子接到洛阳过年

给他们一个更温暖的春节



一直通过网络联系的罗敛父子与乔燕(右一)终于见面了。 (图片由索易提供)



□见习记者 杨凤轩

不久前，洛阳燕归来爱心助残之家(以下简称燕归来之家)的志愿者们通过网络，偶然认识了四川宜宾的“孝顺男孩”罗敛。有感于这个11岁小男孩从5岁多起独自照顾瘫痪父亲的事迹，洛阳的爱心志愿者专程赶到四川，将刚考完期末考试的罗敛和他的父亲罗全武接到洛阳，希望给他们一个有温暖、有陪伴的春节。

1 小年纪的他，照顾父亲熟练周到

7日，记者与洛阳的志愿者一起，乘坐深圳赢时通汽车服务公司洛阳分公司的爱心车来到新郑机场，在此等候一对儿来自四川的父子。

这对父子来自四川宜宾，6年前，父亲罗全武因车祸致高位截瘫，其11岁的儿子罗敛，已独自照顾父亲近6年了。

18时许，新郑机场广播通知，成都飞来的航班已经降落。不多时，罗敛推着爸爸走向出站口，志愿者迅速上前帮忙。

出了机场，罗敛跟随志愿者，推着父亲往停车场走去。在通过一个台阶时，罗敛拒绝了志愿者的帮忙，只见他一只脚踩在轮椅右面的杠子上，双手用力向下压扶手，将轮椅前轮翘起到台阶上后，再将后轮推上去。虽然整个过程很吃力，但他的动作很熟练。

2 父母离婚时，幼小的他选择留下照顾瘫痪的爸爸

8日下午，记者与志愿者一起再次来到燕归来之家，详细了解了罗敛父子的故事。

罗全武今年39岁，曾是家乡镇子上第一个买大卡车的人，他在下岗后的5年内就凭着智慧和努力，经营了两辆大客车和一间茶铺，是镇子上数得着的“富户”。

2006年春节时，罗全武在家的路上意外出了车祸，因伤及颈椎导致高位截瘫，从那以后，家里的境况一落千丈。为给罗全武筹做手术的钱，家里不但花光了积蓄，还无奈地将货车和茶铺先后转让给了别人。

半年后，看着曾经生活闲适的妻子渐渐憔悴，罗全武有了让妻子远走高飞的念头，于是两人协商离婚。就在妻子想带罗敛一起走时，当时5岁多的罗敛却作出了一个让人吃惊的决定：跟爸爸。

“这孩子可能了，一路上照顾他爸，有时候别人都插不上手。”已和罗敛父子接触了几天的索易感慨道，罗敛小小年纪，有着超出年龄的责任感。

21时30分许，罗敛父子一行终于到达洛阳。到洛阳后，志愿者们直奔燕归来之家设在西工区的工作站。

考虑到父子俩已经奔波了一天，志愿者们简单安顿好他们后，约定第二天再来看望就离开了。燕归来之家的负责人乔燕(本报2007年12月22日曾对其进行过报道)一家则留在工作站陪伴罗敛父子。

“我们本来就是希望给他们一个有陪伴、有温暖、有质量的春节。”乔燕说，由于自己的情况和罗全武相近，目前由自己一家照顾他们最为合适。

“妈妈有手有脚，不会饿死，爸爸需要人照顾才能好起来。”罗敛的回答让罗全武几次落泪。

自那以后，罗敛在爸爸的口头指导下，开始学着烧水做饭、洗衣买菜，独自照顾高位截瘫的爸爸。罗敛还记得，他第一次炒菜时，因为油温过高，铁锅内突然起火，把他吓得呆立在原地，事后，那口老铁锅就正式“退役”了。

罗敛始终十分敬佩自己的爸爸，遇到小朋友嘲笑时，他就会说：“我爸爸是个有本事的人，只不过比较倒霉。”

那几年，没有经济来源，父子俩只能靠每月300多元的低保生活，他们面临的最大问题是如何能不饿肚子，有时候饿极了，罗敛就会在家里四处找吃的。别的孩子在自己家找找总会有吃的，而罗敛明知家里根本什么都没有，但还要去找。“他不过是饿得慌了，只能用找来安慰自己罢了。”罗全武说。

3 生活艰苦，父子俩相依为命

2007年9月，罗敛该上小学了，罗全武自己无法送儿子去学校报到，就花20元钱雇了一个搬运工将罗敛背到学校去，并叮嘱罗敛一定要牢牢记住学校到家之间的路，因为，今后他只能自己走着去上学。

由于地处山城，地势陡峭，罗敛上学的路上有无数的台阶，罗敛曾细心数过，最长的一段台阶有476个。“小时候觉得那段台阶好长。”罗敛笑着说。

近几年来，父子俩几乎没有吃过早饭，因为罗敛要赶着上学没有时间做，也因为可以省下些钱。每天中午12点半下课后，同学们都到食堂去吃饭了，只有罗敛背起书包飞奔着回家，因为父亲还饿

着肚子在等他回来，而父子俩的日常饮食就是面条。

在罗敛上三年级时，有一天他想帮爸爸洗个澡。水烧开后，罗敛不小心将一个硬币掉在炉子后面，他赶紧把水壶提下来放在一边的矮桌上。当罗敛伸手去捡炉子后面的硬币时，脚却不小心踢倒了水壶，整壶开水全洒在他的脚上……整整两个月时间，罗敛每天就单脚跳着去上学。

即便面临如此重的生活负担，罗敛的学习成绩仍名列前茅。而且6年来，帮父亲大小便、帮父亲按摩、帮父亲消除褥疮……他样样都干得一丝不苟，在他的照顾下，罗全武的上肢功能渐渐恢复了。

4 当地媒体报道引来洛阳助残志愿者关注

2009年，罗全武一名做电脑维修生意的朋友将一台旧电脑主机送给了他们，罗全武将主机连在电视上，以此来打发儿子不在家的时间。2011年年初，父子俩摸索着开通了微博，记录自己的生活。

2011年7月，罗敛父子被四川媒体发现，并做了报道，在好心人的帮助下，他们的生活渐渐有所改善，而好心人的每次捐款，他们都会公布在微博上。

一天，罗全武接到一个添加QQ好友的请求，写着“非常关注你们，想帮助”。从这短短的文字里，罗全武感受到

了来自陌生人的温暖，这个关注罗敛父子的陌生人就是燕归来之家的负责人乔燕。

在随后的一个月时间里，乔燕时常会和罗全武聊天，罗全武也从她的话语间感觉到了她的不一般。“我觉得她应该是个跟我情况差不多的人，而且她言语中还透露出想长期帮助我们的想法。”罗全武说。

随后，燕归来之家对罗敛父子的关注还引来了“张信哲人文基金”的工作人员，经过核实，该基金为罗敛父子捐助了1000元钱，并表示会长期关注他们。

5 “燕儿筑巢”，邀请罗敛父子来洛

考虑到罗敛即将放寒假，乔燕开始动员罗敛父子来洛阳过年，并在西工区租下了一间水暖家具齐全的居室，设立了接待工作站。

同时，乔燕用自己的经历鼓励罗全武，为示诚意，她表示如果罗敛父子来洛，团队里的志愿者会为他们打理一切相关事宜。

面对洛阳志愿者的热情邀请，恐惧长途奔波，从未离开过四川的罗敛父子有些犹豫。“我这身体也不能亲自去接他们啊。”这边，乔燕也犯了愁。

就在此时，爱心网友索易主动要求前去四川，接罗敛父子来洛。感受到洛阳志愿者诚意的罗全武终于下定决心：去

洛阳。“因为相信他们，再远的路我也敢来。”罗全武说。

2012年元旦刚过，索易就来到了罗敛父子的老家屏山县新市镇。7日，索易带着他们，经过十几个小时的奔波回到了洛阳。见到乔燕，索易开玩笑说：“我可算把任务完成了。”

“我很久没‘走’过这么长的路了，能来这里，真是谢谢你们。”罗全武说，他们早上6点就从屏山县出发了，自从瘫痪后，他还从来没坐过这么长时间的车。由于罗敛年纪小力气也小，罗全武乘飞机、汽车都是由索易抱上抱下的，如果没有燕归来团队的精心安排，他们也不可能来到洛阳。

6 罗敛父子正在适应新生活

几天过去了，罗敛父子在洛的生活如何？昨天下午，我们再次联系了乔燕和罗敛父子。

罗敛说，洛阳比自己老家繁华许多，但比老家冷很多，这几天他已渐渐熟悉了这里的生活。“挺开心的。”罗敛说，他目前的烦恼是没电脑用，无法把在洛阳的生活情况告诉网上那些关心他们的叔叔阿姨。

乔燕说，罗敛平时都和他爸爸睡在一起，睡前要帮他爸爸做全身按摩，以缓解肌肉萎缩，而燕归来之家的工作站里只有两张单人床，罗敛常常半夜起来帮

父亲按摩以后就挤到父亲床上。而为了能让罗敛睡个好觉，罗全武每次都把罗敛叫下床去。

“要是谁有不要的双人床、旧电脑可以捐给我们。”乔燕解释，燕归来之家只是一个民间公益团队，筹措资金比较困难，各方面条件都还在完善中。“不过，罗敛父子只要愿意呆在洛阳，我们就会尽一切努力帮助他们。”乔燕说。

据悉，燕归来之家还为罗敛父子专门定制了食疗营养餐，并为罗敛安排了多种多样的假期活动项目。

(魏先生获线索奖100元券)